

“只要产品够硬总会赢得机遇”

——中美互降关税落地一线观察

《中美日内瓦经贸会谈联合声明》发布已近半月。随着5月14日双方互降关税举措落地，近期记者深入多家外贸企业调研，深切感受到市场对此次中美经贸高层会谈达成重要共识的积极回应：一波“订单潮”涌来，工厂又现忙碌，货船仓位紧张……

“咱们得快点！”……北京时间5月12日17时许，《中美日内瓦经贸会谈联合声明》发布2小时后，深圳市盛大龙视听科技有限公司就收到了好几封来自美国客户的“催单”邮件。

“关税能降下来，包括所有中间商、美国终端商在内的合作伙伴们，大家都很高兴。”公司销售部工作人员向聪明对记者说。

按下了“暂停键”的对美外贸订单迎来重启，美国合作伙伴抓紧囤货，国内外贸企业加速恢复对美出口商品生产，多地工厂开足马力……争分夺秒的忙碌背后，是大洋两岸合作伙伴对互利共赢的共同期待。

美国服装与鞋类协会发表声明说，协会对中美经贸会谈取得实质性进展表示欢迎，认为这可能有助于缓解过去一个多月来的美中贸易紧张局面。

5月18日，在美国纽约举办的

2025年国际当代家具展上，美国康涅狄格州家具企业赫勒公司总裁兼首席执行官约翰·埃尔默曼告诉记者，公司产品的配件来自中国，他正在催促中国供应商尽快完成生产并发货。

记者了解到，美方在4月初公布加征关税后，一些美国企业并没有取消与中国合作伙伴的订单。

“当时只是推迟了相关贸易流程。

如今随着中美同意降低关税，公司刚刚向中国卖家放了一系列采购订单。”美国朱尼珀设计集团公司设计和产品开发负责人汤姆·西蒙说。

位于山西省祁县的山西大华玻璃实业有限公司，每年有大约40%的产品出口到美国。走进繁忙的生产车间，人工吹制生产线上正在赶制一批玻璃面包盘。

“这是早早就与美国梅西百货公司签订好的订单，随着关税上升生产暂停又重启，这段时间的心情就像坐过山车。”公司副总经理梁文胜向记者感慨。

这边，积压的订单和库存要重新转起来；那边，美国采购商也在为下半年的开学季和节日旺季等不断追加新订单。

位于西雅图的一家照明和灯饰公司创始人胡然告诉记者，公司设计

的产品均在中国生产，当下，公司正计划抓紧时间通过拼箱方式再进口一些产品，以控制政策风险。

订单量的增加，带动物流市场回暖。

集装箱跟踪软件提供商Vizion的数据显示，中美互降关税后，从中国到美国的集装箱运输订单激增近300%。

深圳盐田港是华南地区北美航线最密集的港区之一，目前承担全国对美出口货量超过四分之一。最近，这里平均每天有6班货轮开往美国。

忙着现场调度的盐田国际集装箱码头操作服务及发展部值班经理林日生嗓子哑了，不到一天时间对讲机就用尽两块电池。

记者了解到，前期因美方加征关税导致对美出货量低迷，部分中美航线取消或者转移到南美、欧洲等区域。这些天，美线主要客户都已恢复出货、加快订舱。不少船公司重新调配船期，恢复原来空班航线或紧急调配加班船挂靠盐田港。

美国洛杉矶经营卡车运输的商人伊美·唐告诉记者，近段时间，随着中国对美出口商逐步恢复发货，美国内陆运输市场也开始忙碌起来。“我们预计，这种反弹可能会持续一两周

甚至更长时间，但未来仍存在不确定性。”

近来，上海思乐得不锈钢制品有限公司创始人张斌忙着往美国发运货物之余，也时刻关注公司新产品的研发。他计划推出一系列“碳中和”保温杯壶产品，挖掘绿色产品潜力。

越来越多的中国外贸企业意识到，努力锻造市场竞争硬实力，是应对各种不确定性的必然选择。

深圳市汇通天下物流有限公司总经理张光阳表示，长远来看，赢得市场，关键还是要靠产品竞争力。“当前出货量上涨和市场的正面反应，恰恰是中国制造具备雄厚基础和强大竞争力的表现。”

“最近的变化让我们意识到，拥有强有力产业链供应链基础、过硬的产品质量保障，是民营企业应对复杂多变国际贸易环境的底气所在。”从事鞋履生产的鸿民集团国际有限公司负责人唐大昭说。

浙江义乌市拉链行业协会会长何俊深有感触，坚持创新的“义乌造”商品，在风雨中得到磨砺，国际高端市场占比持续提升。“我们坚信，只要产品够硬，总会赢得机遇。”

（新华社北京5月25日电记者唐诗凝 古一平 王丰）

传承中华美德 最高法发布实施民法典典型案例

新华社北京5月25日电（记者 冯家顺 罗沙）民法典颁布五周年之际，最高人民法院25日起发布实施民法典系列典型案例。首批案例共5件，聚焦见义勇为、孝亲敬老、诚实守信等传统美德，通过司法裁判促进和引领积极向上的良好风尚，进一步凝聚向上向善的精神力量。

因见义勇为而受伤，受益人是否承担赔偿责任？在一起案例中，柴某在乘坐电动扶梯时因救助向后摔倒的顾某而受伤，请求判令顾某赔偿医药费等损失。法院认为，根据民法典相关规定，没有侵权人，作为受益人的被告顾某应当给予原告适当补偿，旗帜鲜明彰显鼓励好人好事的司法立场。

公司要求网络主播与观众“搞暧昧”，主播要求解约是否承担违约责任？在一起案例中，某传媒公司要求旗下主播艺人段某隐瞒已婚事实，用各种话术与观众保持暧昧联系，段某明确拒绝并要求解除合同，该公司以段某违约为由提起诉讼，请求段某支付违约金10万元及律师费。法院认

为，该公司行为有损主播人格尊严，有害网络文明，有悖公序良俗，依法驳回该公司的诉讼请求，保护网络直播从业人员合法权益，鲜明表达依法规范网络直播行业秩序，助力营造积极向上、健康有序、和谐清朗的网络空间的司法立场。

子女不尽赡养义务，继承遗产时法院怎么判？高小某系高某甲独子，20岁时在与父母一次争执中离家出走，三十年来对父母不闻不问，母亲患病时未照顾，去世时未奔丧，父亲高某甲身患重病甚至做重大手术期间，高小某也未履行任何照护义务。高某甲去世后，高小某以第一顺序法定继承人身份，领取了高某甲名下部分银行存款。高某甲有四个兄弟姐妹，其中高某乙对高某甲夫妻照顾较多。高某乙诉至法院，认为高小某遗弃高某甲，应丧失继承权。法院认为，高小某三十余年未给予父母任何经济帮助，也没有任何赡养行为，已经构成遗弃，故判决高小某丧失继承权，高小某自高某甲账户内所取款项应由第二顺序继承人高某乙继承。

《网络交易平台收费行为合规指南》面向社会征求意见

新华社北京5月25日电 为规范网络交易平台向平台内经营者收取佣金、抽成、会员费、技术服务费、信息服务费、营销推广费等收费行为，维护平台内经营者合法权益，促进平台经济健康有序发展，近日，市场监管总局研究起草了《网络交易平台收费行为合规指南（征求意见稿）》（以下简称《指南》），并向社会公开征求意见。

《指南》共28条，主要内容包括5个方面：

一是明确平台收费要遵循的原则。平台收费应当遵循公平、合法和诚实信用的原则，基于服务协议、交易规则、交易习惯等因素，综合考虑经营成本及平台内经营者经营状况。

二是倡导降低平台内经营者负担。鼓励平台在合法、合理、互惠互利的范围内采取灵活多样的定价策略，对平台内经营者特别是中小商户提供让利或减免扶持，主动承担社会责任，减轻平台内经营者经营负担。

三是强化平台合规自律。要求平台按

照有关规定，落实合规管理主体责任，健全合规管理组织、配备合规管理人员，建立不合理收费风险识别评估、防范收费风

险的事前合规审核等机制，提升平台收费合规管理能力。

四是规范平台收费行为。明确平台要合理制定收费标准，健全收费规则、收费公示等制度机制，严格履行减收、免收费用承诺，审慎评估收取保证金必要性，按照平等自愿原则开展推广服务，保障平台内经营者知情权和选择权。同时，明确了重复收费、只收费不服务、转嫁应由平台自身承担的费用等8种不合理收费行为。

五是加强监督与实施。要求平台及时反馈平台内经营者收费关切，主动配合监督检查，加强行业自律，公平参与市场竞争。

下一步，市场监管总局将根据社会公开征求意见反馈情况完善《指南》内容，尽快出台实施，进一步健全平台经济常态化监管制度，持续规范平台收费行为，推动平台经济有序健康发展。

阿根廷举办端午龙舟赛 规模创历史新高

新华社布宜诺斯艾利斯5月24日电（记者 孟鼎博 张峰）阿根廷端午节龙舟大赛24日在布宜诺斯艾利斯省埃斯科瓦尔市的龙舟基地举行，吸引了百余名选手参赛，赛事规模创历史新高，并首次设立2000米长距离赛。

本次赛事由阿根廷龙舟协会主办，协会主席刘金钢在致辞中表示，龙舟运动不仅体现了团结、协作与拼搏精神，也成为连接中国与阿根廷人民的重要纽带。“我们希望通过这种方式将中华传统文化与体育精神传递给更多的阿根廷朋友，进一步增进两国人民的友谊。”

埃斯科瓦尔市体育局局长尼古拉斯·塞

鲁亚在接受新华社记者采访时表示，龙舟运动已成为连接不同文化群体的有效平台，凸显其促进人文交流的价值。“这是一项值得被推广的运动，不仅因为它竞技性强、观赏性高，还因为它是传统与团结的象征。我们将持续支持此类活动，并推动其融入本地体育体系。”

阿根廷龙舟协会副主席加夫列尔·科卡介绍，协会自2019年以来积极推广龙舟运动，已逐步建立起覆盖阿根廷多个省份的训练与比赛体系，部分选手已具备国际赛事参赛经验。“这是一项极具包容性与文化价值的运动，我们看到越来越多阿根廷人投身其中，享受团队合作的乐趣。”



2025长三角青少年滑雪公开赛在沪举行

5月25日，徐承昊在单板滑雪大回转U16男子组比赛中。

当日，2025长三角青少年滑雪公开赛在上海耀雪冰雪世界开赛。来自长三角地区三省一市（江苏省、浙江省、安徽省和上海市）的近200名青少年滑雪选手在高山滑雪和单板滑雪大回转两个项目中展开角逐。

新华社记者 方喆 摄